



# Молодость

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА И ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМ. А. М. ГОРЬКОГО.

№ 35 (516)

Среда, 22 ноября 1978 г.

Год издания XIV Цена 1 коп.

## РЕШЕНИЯ ХХV СЪЕЗДА КПСС — В ЖИЗНЬ!

В эти дни, с 21 по 23 ноября, в нашем институте проходит межвузовская научная конференция «Литература и фольклор Сибири».

Программа конференции и очень насыщена, ритм работы напряженный, регламент жесткий. Ведь заявки на участие в работе конференции поступили

доклада «Эпос и история» кандидата филологических наук А. И. Баландина (научный совет по фольклору АН СССР) и доклада «Народное зрелищное искусство и современная драматургия» кандидата искусствоведения А. Ф. Некропьева (Институт русской литературы АН СССР). Важ-

ный оборот новые архивные материалы, проясняют многие ранее не изученные вопросы литературной жизни Сибири и творчества сибирских писателей, стремятся к тому, чтобы показать фольклор и литературу Сибири (при их определенном местном своеобразии) как органическую часть обще-

## МЕЖВУЗОВСКАЯ НАУЧНАЯ

ли от 60 фольклористов и литераторов из 23 городов страны.

Москва, Ленинград, Якутск, Улан-Удэ, Хабаровск, Иркутск, Красноярск, Лесосибирск, Томск, Новосибирск, Омск, Тобольск, Нузыль, Кемерово, Курган, Горно-Алтайск, Целиноград, Фрунзе, Одесса, Черновцы, Калинин, Воронеж, Уфа — такова география конференции.

Работа конференции построена таким образом, что утром проходят пленарные заседания, а во второй половине дня — секционные.

На пленарные заседания вынесены доклады теоретического характера, доклады, ставящие и освещющие общие, главные проблемы истории и современного состояния фольклора и литературы Сибири. Так, вопросы взаимоотношений фольклора и литературы посвящены доклад «Фольклорные традиции в поэзии современной литературы» доктора филологических наук В. М. Гацака (Институт мировой литературы АН СССР) и доклад «Проблема фольклоризма литературы и ее решение в современной науке на сибирском материале» доктора Н. И. Савушкиной (Московский государственный университет); проблема исторических судеб народного творчества в центре внимания

нейшие проблемы изучения литературы Сибири поставлены на пленарных заседаниях в докладах «Некоторые закономерности развития прозы Сибири 60—70-х годов» доктора Э. Г. Шика (Омский педагогический институт), «К вопросу художественного перевода литературы народов Сибири на русский язык» профессора А. А. Белоусова (Бурятский педагогический институт). С докладом «Тема Сибири в зарубежной литературе» выступает профессор Н. А. Шахова (Киевский государственный университет).

На заседаниях четырех секций — «Фольклор Сибири», «Русская литература Сибири (дореволюционный период)», «Советская литература Сибири 30—40-х гг.», «Современная советская литература Сибири» — предметами внимания аудитории являются более частные, чем на пленарных заседаниях, вопросы. Это вопросы, касающиеся своеобразия тех или иных жанров фольклора Сибири, вопросы изучения творчества отдельных писателей Сибири XIX—XX вв. и нашего времени.

Своими докладами участники конференции вводят в науч-

союзной культуры, развитие которых обусловлено действием общих социально-экономических закономерностей. Примечательно особое внимание участников конференции к вопросам современности — современного состояния фольклора и литературного процесса, изучения их в свете актуальных проблем советского литературоведения.

Оргкомитет конференции и благодарит Научный совет по фольклору, сотрудников Института истории, филологии и философии Сибирского отделения АН СССР, ученых из разных научных институтов и вузов страны — всех, кто принял приглашение к участию в работе конференции «Литература и фольклор Сибири».

Мы желаем участникам конференции новых творческих свершений и новых встреч на омской земле.

**Т. ЛЕОНОВА,**  
зав. кафедрой русской и зарубежной литературы Омского педагогического института, зам. председателя оргкомитета конференции «Литература и фольклор Сибири».

**В. В. Федорова** училась в нашем институте, закончила факультет иностранных языков, английское отделение. Теперь она учит английскому школьников и помогает овладевать сложной профессией учителя нынешним иностранным иностранным языкам.

На снимке В. Швецова мы видим В. В. Федорову со студентами, проходящими практику по английскому языку, во время подготовки к очередному уроку.



## УЧЕБА И СПОРТ ИДУТ РЯДОМ

В нашем институте есть очень много студентов, которые с успехом совмещают занятия с учебой. О некоторых из них я хочу рассказать.

На естественно-географическом факультете учатся Геннадий Торбисман, Николай Фризен, Сергей Лихачев. Они живут настоящей студенческой жизнью. Хорошо учатся, активно участвуют в общественной жизни факультета, института, являются ведущими спорсменами.

Сергей Лихачев стал судьей I категории по конькобежному спорту, что впервые в нашем институте. Он проводит большую воспитательную рабо-

ту, а также работу по вовлечению студентов в конькобежные секции.

Николай Фризен — староста курса. В этом году он получит диплом учителя географии и готовится выполнить I спортивный разряд по конькам, что при современном уровне спортивных результатов очень сложно, потому что это 5-разовые тренировки в неделю, это круглогодичные занятия в каникулярное и экзаменационное время.

Геннадий Торбисман — также студент I курса ест-гео. Он усиленно готовится в этом году выполнить норматив кандидата в мастера спорта,

**Б. АКСЕНОВ,**  
председатель спортивного клуба.

◆ РАВНЯЙСЯ НА ЛУЧШИХ

## ПОБЕДИТЕЛИ СОРЕВНОВАНИЯ

### В ЧЕСТЬ 60-ЛЕТИЯ ВЛКСМ

ИСПУЛГАНОВА КУЛЬСУМ (4 курс физического факультета) — командир объединенного ССО ОГПИ.

ДАВЫДОВА ГАЛИНА (5 курс исторического факультета) — народный депутат горсовета, председатель УВК факультета.

НАСЕКАИЛО НАТАЛЬЯ (5 курс естественно-географического факультета) — секретарь бюро ВЛКСМ 1977—78 уч. года, награждена Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ.

ЛЕВЕДИНСКАЯ НАТАЛЬЯ (5 курс математического факультета) — секретарь бюро ВЛКСМ 1977—78 уч. года.

ФЕДОРОВ СЕРГЕЙ (4 курс филфака) — член комитета ВЛКСМ.

ИВАНОВА НАДЕЖДА (3 курс начальных классов) — секретарь бюро ВЛКСМ, отличница.

НАИМАН ГАЛИНА (4 курс факультета иностранных языков) — отличница учебы, член комитета ВЛКСМ института.

НИДЕРКЕЛЬД ВИКТОР (5 курс истфака) — командир ССО «Сфинкс», председатель профбюро факультета.

МЕИЕР ЛИЛИЯ (5 курс математического факультета) — отличница учебы, председатель УВК факультета.

СМИРНОВА ТАТЬЯНА (3 курс истфака) — член бюро ВЛКСМ.

СУМОЛАЙНЕН ЛЮБОВЬ (3 курс филфака) — отличница учебы, секретарь комитета ВЛКСМ факультета.

ЛУКАШИК СВЕТЛАНА (2 курс филфака) — отличница учебы, член комитета ВЛКСМ института.

ИГОНЬКИНА ИРИНА (4 курс факультета иностранных языков) — отличница учебы, член комитета ВЛКСМ.

МОСКАЛЕНКО ЛАРИСА (4 курс факультета иностранных языков) — командир СОП.

ПОЗДНЯКОВА ТАТЬЯНА (4 курс математического факультета) — Ленинский стипендант, член комитета ВЛКСМ.

ГРЕБНЕВА ТАТЬЯНА (3 курс факультета начальных классов) — член бюро ВЛКСМ.

БОНДARENKO ЛЮБОВЬ (3 курс ест-гео) — секретарь бюро ВЛКСМ факультета.

## ПОЛОЖЕНИЕ

о СМОТРЕ-КОНКУРСЕ ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМ. А. М. ГОРЬКОГО

В целях активизации военно-патриотической работы на факультетах, повышения идеино-теоретического роста, физической закалки студентов, профессорско-преподавательского состава и служащих института в 1978—79 учебном году проводится смотр-конкурс военно-патриотической работы.

В смотре-конкурсе принимают участие все факультеты института, а на факультетах — все студенты, профессорско-преподавательский состав и научно-вспомогательный персонал.

Итоги смотра — конкурса подводятся к 34-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг. 9 Мая 1979 г.

Факультет, занявший первое место в конкурсе, награждается переходящим Красным знаменем комитета ВЛКСМ и ДОСААФ, Почетной грамотой ректората, парткома, профкома и комитета ВЛКСМ института. Факультеты, занявшие второе и третье места, награждаются вымпелами и Почетными грамотами.

При подведении итогов смотра учитываются все мероприятия военно-патриотической направленности, проводимые на факультете в текущем учебном году:

◆ охват членством ДОСААФ;

◆ количество билетов ДОСААФ, распространенных на факультете;

◆ охват членством общества Красного Креста;

◆ организованное посещение мемориала Борцам революции и памяти подвигов в Великую Отечественную войну;

◆ выступления в газете «Молодость».

Все вышеуказанные мероприятия должны быть документально подтверждены.

Факультеты представляют материалы смотра — конкурса в комитет ВЛКСМ института к 25 апреля 1979 года.

Для подведения итогов смотра — конкурса в институте и определения победителей среди факультетов парткомом создается комиссия под председательством секретаря комитета ВЛКСМ института.

Оргкомитет



# ЗЕМЛЮ ОБНОВЛЯЕМ ТРУДОМ...

«Нельзя не отметить здесь такую сравнительную новую форму комсомольской само-деятельности, как студенческие строительные отряды. Это — такая форма выявления и мобилизации энергии студенчества, его активности, которая, по-моему, полностью отвечает потребностям нашего времени, и запросам молодежи. Участие в строительных студенческих отрядах посевло в душах молодых добрые семена, которые дают хорошие всходы. Работа этих отрядов лишний раз доказывает, что участие студента в общественной жизни — это не игра в самоактивность, а полнокровная, практическая полезная деятельность, которая много дает молодому человеку, развивает чувство ответственности, привносит признание общества».

Л. И. БРЕЖНЕВ.

## СТРОИЛИ ШКОЛУ

Идет формирование нашего отряда. Решаем, как назвать отряд. «Ивушки». Отврется, ведь мы математики! Останиваемся на «Биноме».

И вот «Бином» сформирован. Долго нас перебрасывали с одного места дислокации на другое. В Большой Таве нас размещают в новом административном здании. Занимаемся благоустройством, оформляем и т. д. А как хорошо было вечером, когда кругом был порядок, а у всех болели ноги, руки и от усталости не было сил встать. Так началась наша жизнь в ССО. А потом наступил день, самый настоящий — рабочий. Это был тот день, когда мы впервые пришли на стройку и приступили непосредственно к работе. Наш командир Люба Проценко — очень строгий и честный человек. Она распределяла обязанности всех бойцов так, что никто никогда не обижался ни на нее, ни на работу.

Жизнь в стройотряде наладилась сразу же. Не было дня, чтобы бойцы не были чем-то заняты. Каждый вечер после работы из комнаты, где мы жили, доносился задорный, веселый девичий смех или задушевная лирическая песня (кстати, на стройке тоже никогда мы не молчали). Девушки приходили домой после работы уставшие, но шли играть в спортивные игры или в клуб, чтобы организовать для местной молодежи, с которой мы очень подружились, концерты или КВН, вечер открытия или Гороховый бал и т. д. Много таких хороших вечеров провели мы с местной молодежью. А как ждали жители близлежащих сел очередного выступления агитбригады нашего отряда! Однако особенно запомнилось нам всем посвящение в стройотряды. Все было придумано оригинально.

А потом последний день работы на школе. Приятно было осознавать, что школа — эта красавица школа — построена твоими же руками, на которых уже успели вырасти трудовые мозоли. Даже слезы выступали на глазах от радости и от мысли, что дети смогут 1 сентября прийти в новую школу. Школу мы сдали на «отлично» (это был для нас особый праздник).

Когда уезжали, было немного грустно. Всего не расскажешь.

И в заключение мне хотелось бы руководителям ССО посоветовать: лучше вести ра-

## СТРОКИ ИЗ ТРУДОВОГО РАПОРТА

В этом году в нашем институте отряды сформировались для работы в Омской области и г. Омске. Кроме того, были сформированы отряды проводников. План формирования по институту выполнен на 105,2 проц.

Планом производственной деятельности предусматривалось освоить капиталовложения на сумму 650 тыс. рублей. По окончании договорной кампании областной штаб ССО пересмотрел этот план, и до комитета ВЛКСМ был доведен план — 700 тыс. рублей капиталовложений.

Производственная программа была выполнена на 108 проц.

Следует отметить производственную деятельность отрядов «Аэлита» (филфак), «Аквилон» (ест-гео), «Бином», «Интеграл-II» (матфак), «Вега» (физфак), «Сфинкс» (ист-фак), которые намного перевыполнили план.

Отрядами педагогического института про-делана большая общественно-политическая, культурно-массовая и шефская работа. Все отряды выполнили содействие, принятые в подготовительный период. Следует отметить отряды «Аэлита», (филфак), «Ювента»

(матфак), «Глория» (иняз), которые перевыполнили свои обязательства почти по всем показателям.

Подготовительный штаб ССО-78 подвел итоги смотра - конкурса «60-летию ВЛКСМ — достойную встречу!»

I место занял отряд «Аэлита» (филфак) — командир Е. Сукачева, комиссар Л. Перерва.

II место заняли 2 отряда: «Бином» (матфак) — командир Л. Проценко, комиссар Л. Болтикова, и «Аквилон» (ест-гео) — командир Н. Кирченко, комиссар Т. Бригинцева.

III место — «Вега» (физфак) — командир Г. Белоусова, комиссар О. Ермилова.

По итогам социалистического соревнования в Омском областном студенческом строительном отряде объединенный ССО ОГПИ занял I место по общественно-политической работе, разделил общие III-IV места с объединенным отрядом СибАДИ, уступив отрядам политехнического и медицинского институтов. Два отряда нашего института признаны лучшими по области: «Аэлита» в движении «Культуре села — комсомольскую заботу» и «Вега» в движении «Комсомол — сельской школе».



Так начинается третий трудовой. По традиции выстраивают перед институтом бойцы-стройотрядовцы, звучат напутственные речи, даются задания, бойцы обещают трудиться по-комсомольски.

боту в подготовительный период, а зональным работникам — как можно чаще навещать свой отряд и особенно в начале работы на месте дислокации.

Л. БОЛЬТИКОВА,  
комиссар ССО «Бином»  
матфака.

## НАША «АЭЛИТА»

Наш отряд работал на строительстве средней школы в с. Бутаково Знаменского района. Нужно было сделать очень много, чтобы сдать школу срок. И мы постарались. Производственную программу отряд выполнил на 296%. Освоили 74 тыс. рублей капиталовложений при плане 25 тыс. рублей. Не всегда все шло гладко, были перебои со стройматериалами, не хватало инструментов, не всегда все получалось, но работа спорилась в руках девчонок. А вечером, после трудового дня, не смокали потемна смех и песни.

Отрадная жизнь началась с традиционного посвящения в бойцы. «Королева Штукатурно-Мальтийского Королевства» вручила комсомольские путевки в трудовую жизнь.

Девочки пользовались авторитетом и уважением среди колхозников и строите лей ПММК.

Совместно с молодежью колхоза «Ленинский путь» по-ударному трудились на заготовке сена.

А манифестация, которая была проведена в день открытия фестиваля на Кубе, надолго запомнился не только бойцам ССО, но и всем приглашенным.

Мы работали на кирпичном заводе. В первые дни все немного уставали, хотя вскоре об этом не говорили, потому что привыкли, и кирпичи уже не казались тяжелыми. Без работы не сидели (а это, хоть и не часто, но бывало). Когда у нас останавливались прессы, мы переключались на другую работу: научились красить, белить, молоть зерно и даже управлять лощадью.

Но мы не только работали. С удовольствием брались за

оформление красных уголков на фермах. Одни белили, другие следом красили, а редколлегия готовила оформление.

Работа сочеталась с отдыхом. Ходили в лес за ягодами, за грибами и просто отдохнули на природе. А какими были вкусными вареники из ягод и соленые грибы, которые солили сами!

По вечерам мы отправлялись в клуб на репетиции. Подготовили конкретную программу, с которой выступали на свинокомплексе, и на ферме, и на полевом стане. Как мы волновались на заключительном концерте, на котором собралась вся совхоз! Но концерт удался, было много аплодисментов, много хороших и теплых слов от жителей совхоза.

И все-таки как много интересного можно придумать всем вместе! Вот наш вечер поззи в лесу у костра — разве можно об этом забыть? Огонек костра делал всех как бы ближе, роднее, а сколько нового мы узнали в этот вечер, и не только новых стихов, но и многое другое.

Не забывали мы и о дне именинника, т. к. именинники в отряде у нас было двое, это наши Катя с Раей. И, мне кажется, они остались довольны тем, как прошел этот день, сколько было смеха, шуток, веселья, и нашим подарком — именными голограммами, в которых мы все работали.

А дни ударного труда! Как мы старались особенно в эти дни перевыполнить норму. Наш прораб только удивлялся: тысячи кирпичей летели одна за другой.

Очень дружно мы жили с местной молодежью, вместе подготовили вечер открытия, которые всем очень понравились.

Да разве обо всем рассказываешь. Очень жалко было уезжать, мы и сейчас не теряем связи со своим совхозом. И на следующий год мы поедем в стройотряд!

Н. МИРОНЕНКО,  
комиссар ССО «Ювента»  
матфака.

## ПОДАРИ ЛЮДЯМ РАДОСТЬ

Студенческие годы — самый незабываемый этап в жизни каждого человека. Мне кажется, что многое творят тот студент, который ни разу не надел зеленой стройотрядской куртки.

Стройотряд обычно ассоциируется у нас с большими или малыми стройками, с песнями у костра. Однако в нашем институте вот уже много лет подряд большой попу-



Нам любая работа по плечу!  
На снимке С. Павленко  
стройотрядовец из «Кванта»  
(физик).

лярностью пользуется так называемый СОП — студенческий отряд проводников. Стать «соповцем» — это значит узнать романтику новых дорог, встретить много интересных и даже знаменитых людей, обрести новых друзей.

В этом году СОП «Стрела» был создан на базе факультета иностранных языков, но в него вошли также и «ветераны» СОП прошлых лет.

СОП — это не только обслуживание пассажиров, это лекции и концерты по поездному радио, это 80 книг и 7 наглядных пособий, подаренных подшефной школе № 78, это помочь ветеранам труда и войны станции Омск. Бойцы «Стрелы» пересилили 972 рубля, заработанных от проведения 3-х ударных дней, в фонды Всемирного фестиваля города Гагарина и Дворца пионеров в г. Ханое.

В третьем трудовом семестре знаменательного года 60-летия ВЛКСМ бойцы нашего отряда работали под девизом «Отличное обслуживание пассажиров — гарантуем».

И сейчас, подведя итоги, можно с уверенностью сказать, что это обязательство выполнено. Много теплых слов было сказано пассажирами в адрес Г. Игнатьева и Н. Парамонова (истфак), Н. Авдюковой, Г. Ванжи, Н. Толстых, А. Распутиной (физфак), О. Плаксюк, И. Виноградовой, Л. Гольневой, Т. Коренковой, Н. Мукатовой, В. Хлыстова; Н. Клят, Г. Садовик, Л. Журавлевой, Д. Денисовой (иняз) и многих других ребят.

Это для таких, как они, пишут благодарные пассажиры такие строки:

«Этот стук колес запомним мы надолго,

И вагон с пятеркой круглой у двери, и улыбки этих девушек

из Омска

Среди долгого и жаркого пути. Крепкий сладкий чай и слово на прощанье,

И в руке на взмахе желтенький фляжок, Цвет защитный гордой формы стройотряда,

И прощальный им во след звучит гудок. Будьте счастливы и веселы всегда вы!

Труд такой в почете должен быть! Людям радость вы приносите, девчата,

Мне ваш поезд не забыть!»

Л. МОСКАЛЕНКО,  
командир отряда «Стрела».

Редактор Д. В. ЗАВИША